

芬兰加盟北约似成定局

俄罗斯明言“考虑实施报复”

芬兰总统绍利·尼尼斯托和总理桑娜·马林12日发表联合声明,明确芬兰将申请加入北大西洋公约组织。
俄罗斯方面同日回应,芬兰加入北约对俄构成直接威胁,俄方考虑实施报复。

“立即加入”

芬兰领导人在联合声明中说:“芬兰必须毫不迟疑地申请加入北约。”

据美联社报道,芬兰议会仍在权衡加入北约申请。芬兰外交部长佩卡·哈维斯托当天告诉日本广播协会记者,如果议会决定,芬兰将在下周申请加入北约。

按照程序,芬兰申请加入北约须经内阁提案,议会讨论通过后送交总统签署。因此,尼尼斯托的立场至关重要。

尼尼斯托11日在首都赫尔辛基会晤到访的英国首相鲍里斯·

约翰逊时说,芬兰申请加入北约“并非针对任何人,不是零和博弈”,是俄乌冲突升级促使芬兰转变立场。

芬兰邻国瑞典近期也面临类似情况。执政的社会民主党说,瑞典或于15日就是否申请加入北约做出决定。

俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动,促使芬兰两国重新考虑立场。北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格不止一次“喊话”两国,声称北约欢迎芬兰、瑞典申请加入并会确保迅速接纳。

“直接威胁”

当被媒体记者问及芬兰加入北约是否对俄罗斯构成直接威胁时,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说:“肯定会,但北约扩张不会让欧洲更加稳定和安全。”

俄罗斯外交部12日说,芬兰领导人声明显示该国外交政策发生重大变化,俄方将“被迫采取军事技术和其他性质的报复性举措”。俄外交部没有做出具体说明。

路透社援引多名俄方官员先前说法报道,对于芬兰加入北约,俄方可能采取的措施包括但不限于在波罗的海部署可携带核弹头的导弹。

俄罗斯卫星通讯社报道,一些芬兰议员提醒政府,俄罗斯可能暂停向芬兰供应天然

气。芬兰《晚报》也报道,芬兰申请加入北约可能会促使俄罗斯切断天然气供应。

按芬兰议员哈里·哈尔莫的说法,芬兰方面预料,俄罗斯可能在芬兰预定下次向俄方支付天然气账款日期,即5月23日,切断天然气供应。

由于芬兰方面已经明确拒绝俄方以卢布支付天然气账款的要求,芬兰政府本月5日说,本国已经做好本月下旬被俄方“断气”准备。

芬兰与俄罗斯接壤的边境线有1300多公里,有直通俄罗斯的天然气管道。相比其他欧洲国家,芬兰和波罗的海沿岸国家的天然气供应大部分来自俄罗斯。不过,芬兰所消耗能源中,天然气仅占5%左右。



英国与瑞典、芬兰达成新安全协议

英国首相鲍里斯·约翰逊11日说,英国已同瑞典、芬兰达成新协议,承诺在瑞典两国武装部队受到攻击时提供支援,以增进“欧洲安全”。根据协议,英国与瑞典两国将加强新技术和情报收集方面的合作。约翰逊说,英国将应对方请求加强在北欧地区的军事部署,包括扩充陆海空三军设施和人员。上图为5月11日,芬兰总统尼尼斯托(右)在赫尔辛基与到访的英国首相约翰逊握手。

《 热点 》

俄美防长首次通电话

俄罗斯国防部长绍伊古与美国国防部长奥斯汀13日通电话。这是自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来两国防长首次通电话。

俄国防部在一份声明中说,绍伊古当天应约与奥斯汀举行电话交谈。双方讨论了包括乌克兰局势在内的国际安全热点问题。

美国国防部发言人柯比当天发布简短声明说,奥斯汀在通话中敦促“立即”在乌克兰实现停火,并强调美俄两军保持沟通渠道畅通的重要性。声明说,奥斯汀和绍伊古上一次通电话发生在2月18日。

泽连斯基说准备与普京直接会谈

据乌克兰国家通讯社13日报道,乌总统泽连斯基对媒体表示,他准备在没有任何中间人的情况下与普京举行直接会谈。他同时表示,乌克兰不准备为结束战争而在主权问题上做出任何让步。

乌克兰马里乌波尔市市长顾问安德留先科13日在社交媒体上说,俄军正试图在炮火的掩护下攻入亚速钢铁厂,乌守军正在顽强抵抗,形势日益严峻。

美推迟400亿援乌案表决

美国共和党籍联邦参议员兰德·保罗12日以一己之力,把国会参议院关于对乌克兰追加400亿美元援助的拨款案表决推迟到了下周。

保罗以政府开支、公共债务和通货膨胀风险为由,要求以“财政上负责任”的方式修订这份拨款案,并要求联邦政府设立特别监察长职位,监督援助资金使用。

“我们不能通过诅咒美国经济毁灭来拯救乌克兰。”他说,“国会应当评估继续这一路径的成本。今天对美国最大的威胁是债务、通货膨胀和美元崩溃。”保罗说,美国现在吃不下继续当“世界警察”和承受“赤字开支”。

尽管最终通过不成问题,但整个过程需要几天。路透社分析,这一延迟可能会给西方国家对乌克兰援助添些麻烦。民主党籍总统拜登可用“总统拨款权”提取的对乌军事援助额度将于本月19日耗尽,亟须国会“打钱”。

《 声音 》

“拜登总统应远离英国事务”

英国和欧洲联盟近日因“脱欧”风波再起,就“脱欧”协议中的“北爱尔兰议定书”陷入对峙。英国媒体13日报道,美国政府有意插手此事,将派国会议员代表团前往欧洲多个城市举行会谈。美国方面这一动向引发英国一些政界人士不满。英国前国务大臣戴维·弗罗斯特表示,美国总统约瑟夫·拜登应远离英国事务。

英国与欧盟的对峙引发美方担忧。拜登曾多次强调“北爱尔兰议定书”对维护地区和平稳定的重要性。美国众议院议长南希·佩洛西去年说,如果北爱和平协定因英国“脱欧”受损,那美英不可能达成任何贸易协定。

“裁减大约9.1万个公务员岗位”

英国首相鲍里斯·约翰逊12日给内阁大臣们下了一个任务:想办法裁减五分之一、大约9.1万个公务员岗位,以节省财政开支,从而让政府有余力推行减税政策,缓解英国当前“生活成本危机”。

英国媒体报道,约翰逊当天在一场讨论如何降低生活成本、抑制物价飙升势头的内阁会议上提出这项建议,要求各部大臣在一个月内在内呈交裁减方案。消息人士披露,约翰逊希望数年内公务员队伍规模恢复到2016年前水平。按照他的说法,自2016年以来,英国全职政府公务员人数增长至47.5万人。

约翰逊接受《每日邮

报》采访时说:“我们必须削减政府开支,才能减低生活成本。”裁减五分之一公务员岗位后,政府每年可以节省大约35亿英镑(约合42.7亿美元)支出,就有财力推行减税政策,让民众有更多钱满足日常生活需求。他要求各政府部门停止招新,裁撤当前非必须保留的空缺岗位。

《贝尔法斯特电讯报》报道,公务员中专业技术及管理人士的工会组织FIDA表示,2016年以来公务员人数大增是因为两大“史无前例的事件”:英国“脱欧”和新冠疫情。英国民众生活成本近来大幅上升的主要原因之一是石油、天然气价格高涨。

《 疫情 》



美国仍处于大流行状态 拜登新冠防疫政策挨批

美国总统拜登12日下令白宫和所有联邦公共建筑物降半旗,以哀悼因感染新冠病毒死亡的百万民众,直至16日落。白宫冠状病毒应对工作组协调员阿希什·杰哈当天警告,美国仍处于大流行状态,将继续面对不断变异的新冠病毒。

据路透社报道,大约60万死亡病例在拜登2021年1月就职总统之后出现,当时美国国内正值新冠疫情高峰。一些公共卫生专家指出,联邦政府把疫苗接种作为摆脱新冠疫情的出路,以至出现对疫苗具有抵抗力的病毒变异株时手忙脚乱。还有批评者说,拜登政府早期没有采取足够措施在全国范围内加强新冠病毒检测,而当新增病例再次增多时,民众已普遍不再戴口罩。

世卫组织欧洲辖区新冠死亡逾200万

世界卫生组织12日说,其欧洲辖区因感染新冠病毒死亡的病例已超过200万例。

世卫组织欧洲区域办事处当天发布声明说,这是一个“令人悲痛的里程碑”。声明说,尽管该地区近来新增感染病例有所减少,但病例数仍然维持在高位,新冠病毒仍然是一种致命病毒,对未接种疫苗和免疫力较弱的人群尤其如此。

法新社援引世卫组织消息报告,该组织欧洲辖区累计报告逾2.18亿新冠感染病例,其中包括逾200万死亡病例。世卫组织欧洲区域办事处管辖欧洲和亚洲中部的53个国家和地区。

本版文图均据新华社